
Anfrage des Stadtratmitgliedes Dr. Liborio Ciccarello; Radwegeräumung bei Eis und Schnee

KSD 20134928

Stellungnahme der Verwaltung

1. Nach welchen Kriterien werden Radwege bei Schnee und Eis geräumt bzw. gestreut?
Die Radwege in Ludwigshafen werden in Abstimmung mit dem Träger der Straßenbau-
last, dem Bereich Tiefbau in den Winterdienst übernommen. In Ludwigshafen werden
sämtliche befestigte Radwege innerhalb geschlossener Bebauung geräumt und gestreut,
sofern sie durch entsprechende Verkehrsschilder, den Zeichen 237, 240 + 241
(§41StVO,weißes Fahrrad auf blauem Grund) ausgewiesen sind.
2. Welche Fahrradwege werden in Ludwigshafen bevorzugt geräumt oder gestreut?
Strecken und Straßennamen ?
Es existieren derzeit 5 Streupläne für Radwegbereiche mit zur Zeit 235 Positionen (Anla-
ge).
3. Zu welchen Uhrzeiten erfolgt dies? Verspätet oder Zeitgleich zur Straßenräumung ?
Der Winterdienst auf Radwegen wird zu den verkehrsüblichen Zeiten (zwischen 3:00 und
22:00 Uhr) erbracht. Bei schwierigen Wetterverhältnissen (Eisregen) mit hohem Gefähr-
dungspotential wird der Einsatz **ohne** zeitliche Einschränkung durchgeführt. In der Regel
erfolgt der Einsatz zeitgleich.
4. Welche Fahrradwege werden bei Schnee und Eis von vielen Radfahrern genutzt?
Dem Bereich Entsorgungsbetrieb und Verkehrstechnik liegen keine Statistiken vor.
5. Welche Empfehlung gibt die Stadt Ludwigshafen an die Radfahrer für den Fall, dass ein
Fahrradweg trotz Schnee und Eis weder geräumt noch gestreut wurde?

Sollten Radwege wegen Eis oder Schnee objektiv unbenutzbar sein, erlischt für die Rad-
fahrer die Benutzungspflicht. Radfahrer dürfen dann auf die geräumten und gestreuten
Fahrbahnen ausweichen.